
Corso – Le Deduzioni del Giocante

Board 1  A84 S O N E Board 2  AKJ109 S O N E
Dich. Nord  763 P 1 Dich. Est  1085 1

 AK62 P 2 P 4  K3 P 2 2 3
 952 P P P  A84 4 P P P

 32 N

O     E

S

 KQ976 Nord attacca A, e poiché la
Q scende al morto Sud, come
da accordi, dà il conto (8).
Nord sa di poter incassare
anche il K e, temendo che
Ovest possa avere una 1624,
incassa anche l’A e ci
prosegue. Ovest sa che ora
tutto dipende dall’impasse al
K, e si prepara a farlo
quando scatta un allarme: è

 85 N

O     E

S

 6
Dichiarazione in puro stile
Legge: il 3 di Est è una
competizione basata sul
numero delle atout e non
sulla forza. L’attacco viene
preso dall’A di Ovest che
torna Atout. Nord conta 8
prese sicure (5+2tagli+1),
ne farà un’altra a quadri, ma
dove trovare la decima?

 QJ10942  A85  AQ6  KJ9742
 94  QJ10  10752  AJ4
 AKQ  76  J952  K73

 J105  Q7432
Contratto:  K Attacco: Contratto:  3 Attacco:

4 (O)  8753 A 4 (N)  Q986 2
 J10843  Q106

possibile che Nord abbia il K di Cuori, avendo già mostrato AK di Quadri e A e avendo
detto passo di mano? Il K è sicuramente in Sud e l’ unica possibilità è sperare che sia
secco. Batte l’A e la fortuna lo premia.
STIAMO ATTENTI ALLA DICHIARAZIONE AVVERSARIA. ANCHE UN PASSO PUÒ DIRE MOLTO!

Può venire a Fiori passando la carta giusta. Ma quale? Analizziamo l’attacco: Est non può
avere K e Q di Cuori (avrebbe attaccato con K) quindi Ovest ha AQ e Est il K, o KJ. Per
giustificare l’apertura Est deve l’A, ma anche il K! Nord gioca fiori … e passa la dama.
A VOLTE GIÀ DALL’ATTACCO POSSIAMO RICOSTRUIRE QUASI COMPLETAMENTE LE MANI
AVVERSARIE

Board 3  Q93 S O N E Board 4  K1097 S O N E
Dich. Sud  42 1 P 2 2 Dich. Ovest  76 4 X P

 A10973 P 3 P P  AKQ4 4 P P P
 1075 P  KQ6 Ovest incassa A e K e

sul 3 di scarto del partner
continua 8. Est gioca A
e Fiori e Sud è lieto che
Ovest risponda. L’unico
problema che gli rimane è
catturare la Q di Atout;
quando si hanno 9 carte di
norma si batte in testa, ma
ovest ha già mostrato 10
carte tra cuori e fiori e
questa volta la 2-2 è poco

 7642 N

O     E

S

 J10 Sud attacca A, prosegue
con il K su invito di Nord, e
poi per il suo meglio devia a
quadri, con il 5. Est sa che,
non trattandosi di un attacco
iniziale, l’onore di Sud può
essere sia l’Asso sia la dama,
e ora deve indovinare che
carta mettere. Ha 6 prese a
cuori, per arrivare a 9 ha
bisogno di fare 2 prese a Fiori

 2 N

O     E

S

 Q63
 J53  AKQ1098  AKQJ9852  3
 KJ  42  76  J10952
 KQ94  832  84  A953

 AK85  AJ854
Contratto:  76 Attacco: Contratto:  104 Attacco:

3 (E)  Q865 A 4 (S)  83 A
 AJ6  J1072

ed una a Quadri. Per fare però 2 prese a Fiori l’A DEVE essere in Sud. Ma se Sud
avesse sia l’A sia l’Aavrebbe avuto l’apertura di 1NT! Gioca quindi il J per l’Asso in
Nord e colleziona – muovendo accortamente le fiori – 9 prese.
FERMIAMOCI A CONTARE LE NOSTRE PRESE. PENSARE PRIMA È MEGLIO. PENSARE DOPO È
TARDI.

Probabile, anche se non impossibile. La chance migliore è K e 10 a girare. Se
dovesse andare male Sud si consoli: 100 buoni giocatori su 100 avrebbero giocato allo
stesso modo.
 IL BARRAGE PUÒ INFASTIDIRE, MA SPESSO CHIARISCE MOLTE COSE AGLI AVVERSARI



Board 5  109842 S O N E Board 6  AKQ10986 S O N E
Dich. Nord  98432 P 1 Dich. Est  963 P

 6 P 2 P 2  852 1 P 1 P
 87 P 2NT P 3NT  1NT P 4 P

 AK5 N

O     E

S

 Q76 P 7NT P P  53 N

O     E

S

 J P P
 AQJ  K107  52  AKQ10 Est gioca A, K e Q di Cuori

ed ancora Cuori per il taglio
di Ovest  e il surtaglio di Nord
(non con il 6, please: se cade
il J il 7 del morto può essere
un ingresso). Per arrivare a
10 prese Nord ha 2 strade:
a) fare l’impasse al K, e poi
tagliarne una al morto;

 KQ87  A1094 Con la replica 2 Est mostra
mano di Diritto; 2NT è forzante
e 3NT mostra una bilanciata.
Se Ovest sa far di somma,
chiamare il grande (a Senza!)
non è difficile. Dopo l’attacco
conta 12 prese certe, 13 se le
quadri ne daranno 4.

 KJ104  9763
 AQJ  K62  A8653  9742

 J3  742
Contratto:  65 Attacco: Contratto:  J874 Attacco:
7NT (O)  J532 10 4 (N)  AQ A

 109543  KQJ10
Prima di giocare il seme di Quadri però si potrebbe esaminare, giocando gli altri semi, la
distribuzione eventuale; a volte si scopre qualcosa di utile. Giocando 3 Picche e 3 Cuori
e poi 3 Fiori Ovest appura che Sud è partito con 2, 2, e 5; per differenza possiede
4. Quindi A, e poi impasse su di lui.
 PRIMA DI AFFRONTARE UN PROBLEMA CERCHIAMO, SE NON CI COSTA NULLA, DI OTTENERE IL
MAGGIOR NUMERO POSSIBILE DI INFORMAZIONI

b) affrancare le fiori con un impasse di taglio. Quale strada seguire? Sicuramente la
seconda perché Est, passato di mano, ha già mostrato AKQ quindi non può avere il
K, e nemmeno l’A. Nord incassa AK, entra al morto con il prezioso 8 e intavola il
K, scartando quadri se Ovest non copre. Se copre, è tutto uguale, 11 prese.
 LE DEDUZIONI SONO UNA DELLE GRATIFICAZIONI PIÙ ECCITANTI DEL GIOCO.

Board 7  AJ65 S O N E Board 8  J1098 S O N E
Dich. Sud  7643 1 1NT 2 P Dich. Ovest  852 P P P

 104 P P P P  AQ64 1 P 3 P
 643

Dopo AK Ovest dà il taglio al
compagno usando il 10
(preferenziale per le cuori).
Sul 10 Sud, rassegnato,
perde altre due prese; taglia la
continuazione e finalmente
può giocare il 10, catturando
il K. E’ il momento per giocare
quadri, la buona notizia è che
sa che la Q farà presa!

 J3 4 P 4 P
 K4 N

O     E

S

 32  42 N

O     E

S

 3 P P
 AQ5  10982  K974  1063 Ovest gioca AK e poi

atout. Sud ha 8 prese sicure
(6+1+1) e le 2 che
mancano può trovarle
facendo l’impasse a Cuori e
poi, se andasse male,
quello a Quadri. Ben
giocato, anche se va tutto
storto. C’era una soluzione?

 J62  K8753  1075  K932
 AK1072  J5  AK87  109542

 Q10987  AKQ765
Contratto:  KJ Attacco: Contratto:  AQJ Attacco:

2 (S)  AQ9 A 4 (S)  J8 A
 Q98  Q6

Ovest ha mostrato AK, AQ e K : sono 16.  Se avesse anche il K avrebbe 19 punti,
incompatibili con l’intervento. Con questo impasse, tranquillo al 100%, NS segnano 110
sudatissimi punti.
 Contare i punti mentre si gioca non è difficile, quando la licita ha dato
informazioni. Non siate pigri!

Si, difficile da vedere: Ovest (passato di mano) non può avere entrambi i K quindi se
l’impasse a Cuori andrà male, andrà male anche quello a Quadri. Ma che
succederebbe giocando invece il 4 verso il J? Se prendesse Ovest si avrebbe la
certezza che l’impasse a Cuori andrà bene, e se se è Est a prendere – su niente- le
Quadri darebbero 3 prese: A, Q, J.
 Una soluzione difficile resterà sempre tale, se non la incontrate almeno una volta!


